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 Σαν σήμερα στις 8 Οκτωβρίου το 1912 η Λήμνος απελευθερώθηκε από τους 
Τούρκους. Ο Ελληνικός στόλος με Αρχηγό τον Υποναύαρχο Παύλο Κουντουριώτη 
με το θωρηκτό « Αβέρωφ» έφθασε προ του Κάστρου (Μύρινας) της Λήμνου και 
αγκυροβόλησε ανοικτά του Ρωμαίικου Γιαλού.

Σάββατο 6 Οκτωβρίου 1912  

Οι πρώτοι Έλληνες οι οποίοι αποβιβάσθηκαν με ατμάκατο του Αβέρωφ ήταν ο 
Υποπλοίαρχος Σπυρ. Μαυρομιχάλης και  ο έφεδρος Σημαιοφόρος Καραμούζης. 
Αποβιβάσθηκαν  στην αποβάθρα  »Βόντηλα»  στο Ρωμαίικο Γιαλό με σκοπό τις 
διαπραγματεύσεις με τον Τούρκο διοικητή του νησιού. Παρά την πίεση που 
ασκούσαν, εκείνος κωλυσιεργούσε ζητώντας προθεσμία 24 ωρών.
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Κυριακή  7 Οκτωβρίου 1912 

Όταν ενισχύθηκαν οι ναυτικές δυνάμεις στην περιοχή ο Υποναύαρχος Παύλος 
Κουντουριώτης διακόπτει τις διαπραγματεύσεις και κινείται με το σύνολο του 
στόλου προς τον κόλπο του Μούδρου.

Δευτέρα  8 Οκτωβρίου 1912

Από τις πρωϊνές ώρες οι λέμβοι και οι ατμάκατοι του Ελληνικού στόλου 
αποβιβάζουν τους άνδρες του αποβατικού σώματος. Ένας λόχος αποβιβάζεται 
στην παραλία Βουρλίδια,  που βρίσκεται ανάμεσα στα χωριά Τσιμάνδρια και 
Διαπόρι, υπο τον ταγματάρχη Ιουλιανό Κονταράτο. Οι Έλληνες στρατιώτες 
ελευθέρωσαν  το πρώτο χωριό που συνάντησαν, τα Τσιμάνδρια, όπου ύψωσαν την 
Ελληνική σημαία. Ο κόσμος υποδέχεται τους στρατιώτες με ενθουσιασμό και 
δάκρυα.

Τρίτη  9 Οκτωβρίου 1912   

Η εμπροσθοφυλακή κινείται προς το Κάστρο, μικρή αντίσταση συναντά στο 
τουρκικό χωριό Λέρα (σήμερα Άγιος Δημήτριος). Οι αμυνόμενοι μετά από μικρή 
αψιμαχία διασκορπίζονται, αιχμαλωτίσθηκαν τρείς αξιωματικοί  και 42 
χωροφύλακες.
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Οι άνδρες του Κονταράτου δινυκτερεύουν σε καταυλισμό κοντά στα Λέρα και το 
πρωί μετά από τρίωρη πορεία έφθασαν στο Κάστρο . Κατευθύνθηκαν προς το 
Διοικητήριο, το οποίο βρισκόταν στη θέση του σημερινού Νοσοκομείου, όπου 
συνέλαβαν τον Τούρκο διοικητή και τους διοικητικούς υπαλλήλους.

Νωρίς το πρωί ο Κουντουριώτης είχε τηλεγραφήσει στην Αθήνα:

«Σήμερον, 3ην πρωίας, άγημα κατέλαβεν αναιμάκτως πρωτεύουσαν Λήμνου, 
Κάστρον, κατόπιν μικράς συμπλοκής. Η Ελληνική Σημαία υψώθηκε εις το 
Διοικητήριον. Διοικητής, τρείς  αξιωματικοί και 42 στρατιώται ηχμαλωτίσθηκαν. 
Εδημοσιεύσαμεν προκήρυξιν κατοχής».

                                      Π. Κουντουριώτης Υποναύαρχος

Σήμερα η Λήμνος εορτάζει την απελευθέρωσή της  από τους Τούρκους και τιμά 
όλους τους Ήρωες.

Σήμερα η Λήμνος τιμά και εορτάζει τον Πολιούχο και Προστάτη της Άγιο, τον Άγιο 
Σώζοντα ο οποίος «…Λημνίους διέσωσε εκ της δουλείας…..»
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